

完善制度设计助力居家社区养老服务

□ 鹰远

热点快评

南通是著名的长寿之乡。目前南通60周岁以上户籍老年人口达231.87万,其中90%的老人选择居家社区养老。如何让老年人在家门口安享晚年?《江海晚报》记者近日获悉,南通市民政局等13部门联合出台《南通市居家社区养老服务能力提升三年行动实施方案(2022—2024年)(简称《方案》)》,通过一系列举措,持续推动居家社区养老服务拓面、提质、增效,努力让广大老年人享有“身边、家边、周边”的高质量居家社区养老服务。

随着《方案》的发布,也标志着南通按下了居家社区养老“快进键”。显然,持续推动居家社区养老服务提质增效,值得期待。

居家养老服务,是以社区为平台,整合社区内各种服务资源,为老人提供助

餐、助洁、助浴、助医、娱乐休闲等综合性的日间照料服务。这种在“社区服务支持下的居家养老”,是一种介于家庭养老和机构养老之间的新型养老模式,集中了传统家庭养老与机构养老两方面的优点,不仅解决了传统家庭养老服务不足的难题,也大大减轻了老年人及家庭的经济负担;不仅满足了老年人的“恋家”情结,解决其在养老院亲情淡泊的问题,还节省了养老的福利资金投入,是适应我国当前情况的社区养老新模式。

当前,我国已经进入人口老龄化社会,人口老龄化程度不断增高,增速在加快,养老问题不容忽视。让老年人生活得安心、舒心、顺心,始终是老龄事业的发展目标。正如《方案》明确,到2023年年底,我市每个城市街道配建一家综合性养老服务机构,为老人提供一站式养老服务,在辖区内形成“15分钟养老服务圈”。目前,南通已投入运营1925个城乡社区居家养老服务站,为老年人提

供助餐、文化活动等服务。同时,我市将持续拓展居家养老服务功能,2024年年底,每个城乡社区养老服务站均可提供日间照料、健康管理、文体活动、日常应急等服务。

与南通一样,近年来全国各地不断完善顶层设计,出台关于加快发展养老服务业系列文件,搭建起养老服务业发展政策框架,积极推进居家和社区养老服务试点、医养结合试点,推进养老服务业供给侧结构性改革、养老院的公办民营改革,推出财政补贴、税费减免等扶持政策,加快构建多元养老服务体系,支持养老服务骨干网建设,支持连锁化、综合化、品牌化运营,夯实养老服务网络,为居家社区养老服务赋能。但也要看到,目前还有一些地区还未形成较为完善的居家养老服务运行体系。比如,要重点发展社区嵌入式、分布式、小型化养老服务设施和带护理型床位的日间照料中心,提供更高水准的个性化服务。又如,

当前随着养老基础设施不断完善,老人们在物质层面的“老有所养”得到了基本保障,但生活陪伴、健康管理、精神慰藉、幸福安康、互联网和物联网服务等问题日益凸显。如何让老人享受高质量、有尊严、体面的晚年生活,成为养老获得基本保障、生活达到全面小康之后一个亟须提上日程的新考题。

因此,要加快推进养老服务业“放管服”改革,促进养老服务业等化进程。要认真落实好《国务院办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量和若干意见》,对民间资本和社会力量申请兴办养老机构进一步放宽准入条件,鼓励采取特许经营、政府购买服务、政府和社会资本合作等方式支持社会力量兴办养老机构,建立起一个能为老年人提供生活照料、家政服务、精神关怀、健康管理、养生文化、紧急救援、互联网、物联网服务等延伸服务的智慧居家养老服务系统,更好地助力社区居家养老服务工作,不断满足老年人全方位需求,提升老年人的幸福指数。

观点声音

这两天,云南昆明一所小学的毕业生论文答辩在网上引起不小的争议。在网传的答辩视频中,十二三岁的小学生们“纵论”保护生态环境的重要性、短视频对小学生的影响、中国女子服饰变迁等,不仅全程脱稿,有的甚至用全英文展示。有部分网友认为此举是“揠苗助长”,对孩子来说“过于早熟”“过于成人化”,更有人痛心疾首,认为这“不是童年应有的模样”。从公开报道的消息看,新闻事件中的毕业答辩并不与学生的成绩挂钩,似乎也并不是嵌套在日常教学中的常规操作。其实,对于各种“花式”教育探索,对其保持一定的警惕当然可以,但也不妨多一些松弛心态,且让子弹多飞一会。对于探索者来说,也应该对各种声音多一些耐性和宽容,读懂其背后的关注和期待,为自身探索争取宽松的试验环境。归根结底,就是让孩子们在不功利的舒展状态中自由遨游和探索。

——光明日报《“小学生毕业答辩”缘何起争议》

这两天,本该在夏日里给人清凉的雪糕却很“热”。比如“雪糕刺客”的代表之一钟薛高就一直在舆论场上被炙烤着。先是有网友称钟薛高室温下放置1小时不化;紧接着还有网友拿打火机做实验,说是拿火都烧不化。高价雪糕并非今日才出现,但在当前语境下,人们对容忍度越来越低。受疫情反复延宕影响,一些人收入减少,一些人可能还面临不小就业压力。在此背景下,人们的消费心态已发生变化。高价雪糕如果感知不到这种消费氛围的改变,难免因其太“出风头”,被推上风口浪尖。高价雪糕的经营渠道和廉价雪糕几乎是一样的,都混在小卖部的冰柜里。但由于标价不明,人们对结账时被“刺”一刀毫无预期。“雪糕能不能烧化”背后不只是个科学问题,也是一种社会情绪,是来自“口碑未服众”之后的普遍质疑。这一段时间以来的舆情,对于高价雪糕厂家来说无异于是个提醒,无论是产品质量、营销策略、口碑塑造都还需要反复打磨、精益求精,做到名副其实。唯有如此,高价雪糕才能应对好今天消费者“挑剔”的目光。

——新京报《网红雪糕被“炙烤”背后是“未服众的口碑”》

7月5日很多孩子开启暑假模式,杭州萧山国际机场无成人陪伴儿童接待站比往常热闹,不少孩子从全国各地飞来浙江,与他们的父母团聚。像这样的一群孩子,我们亲切地称呼他们为“小候鸟”。他们是一群特殊的朋友,每到假期从家乡迁徙而来,在父母打工的城市短暂停留或安住。社会以及务工者所在企业,有必要携手给“小候鸟”创造条件,提供更多支持和帮助。要想使“小候鸟”与他们的父母相处时靠得更近,过得更加充实快乐,社会要做的还有很多很多。

——钱江晚报《“小候鸟”进城,需更多呵护》

整治农贸市场需找准薄弱环节

□ 梁诗韵

有话直说

7月1日,我市召开市区农贸市场文明城市建设现场推进会,通过现场观摩、交流经验,推动农贸市场提档升级,不断巩固提升创建成效,为建设更高水平全国文明城市奠定坚实基础。(7月3日《南通日报》)

农贸市场就像一面镜子,不仅售卖食材,反映通城人民日益丰富的物质生活,更映射出城市生活方式的变迁和市井文化的发展。不过,南通一些老旧农贸市场至少存在两方面的问题。一是市场管理相对松懈,老旧农贸市场环境卫生的顽疾难以根除;二是硬件投入不够,影响了修缮和改造。农贸市场与市民的幸福感、安全感、获得感息息相关,关联着“菜篮子”工程,不管是从方便群众生活的层面考虑,还是从

促进农副产品流通、拉动农商互联产业链方面考虑,农贸市场的环境都应该得到重视。民生话题没有大小之分,不能认为小民生就不屑为之。

牵牛要牵牛鼻子。建设整洁、舒适、安全、敞亮的农贸市场环境,需要精准发力,内外兼修,以优化人居购物环境为核心,以市场卫生整治为重点,在保障资金的前提下,对市场摊位、排水照明、监控系统、消防设施、公共设施等项目进行整治改善,打造整洁、敞亮的农贸市场环境。针对农贸市场经营秩序混乱、私设摊位等“顽疾”整治,需要建章立制,探索方便可行、奖罚分明等常态化制度,多管齐下、久久为功,逐步实现商户经营秩序规范化、环境秩序常态化、食品卫生安全化,让农贸市场面貌焕然一新。

因地制宜找准薄弱环节,疏堵结合、综合治理、全民参与,才能合力打造出“人间烟火气”和“条理有序”兼具的农贸市场环境,为宜居南通添彩。

老旧小区改造要多让群众发言

□ 黄松岳 张裕新

三言两语

老旧小区改造这件好事办好,有关部门不仅要从大局出发,让老旧小区改造符合城市统一规划,做好“面子”文章,还要做好“里子”文章,多让群众发言,让群众满意。

要让群众知道改造的内容。老旧小区所属社区在上报改造项目之前,一定要深入到居民当中,听民声、解民意、落实居民话语权,了解有哪些地方是迫切需要改造的。在项目动工前,公开施工效果图。只有尊重民意,给足群众的话语权,获得居民配合,将改造的项目内容在动工之前全面公开,得到小区居民的理解和支持,才能确保改造工程顺利推进。还要让群众参与工程的监督。对老旧小区改造的检查验收,一定要多听听居民群众的意见,逐项进行打分验收,而不能只是几个专家一验了之。要将验收打分情况公开、群众评价意见公开、需要改进的地方公开。这样,才能体现民意,让老旧小区的改造自始至终都是阳光操作,置于居民群众的监督之下。



画中有话

高风险老人的福音

孟鑫绘制

千锤百炼造就干事创业干部队伍

□ 陆新华

江海锐评

综合笔试、微型调研、心理测试……据《南通日报》报道,7月2日,海门300余名年轻干部大比武、大练兵火热进行。在一天时间里,除了要完成见证理论功底的笔试,干部们还要到点位考察、参与座谈交流、撰写报告。

这是海门区对年轻干部开展月学月训的一个场景,也是我市加强对年轻干部队伍建设的一个缩影。自今年开展“机关作风建设提升年”活动以来,南通各地以各种方式不断提升年轻干部的能力水平和作风建设,全方位提升推动高质量发展的能力。

一个地区干部的能力水平和工作状态决定了一个地区的发发展态势。尽管年轻干部的层次和水平在不断提高,研究生、本科生屡见不鲜,其中不少被提拔到重要岗位,但是年轻

干部是从家门到校门再到单位大门,没有基层工作经验,在对待群众工作和面对高质量发展的繁重任务时,容易出现“本领恐慌”,或是在推进工作中,因脱离实际而得不到群众的大力支持。因此,唯有通过多锤炼,练就过硬本领,才能更好地推动社会主义现代化建设的各项事业不断向前。

理想信念是共产党人的政治灵魂与力量源泉,干部们有了坚定的理想信念,才能经得住各种考验。要注重用好南通各地的红色文化资源,将其作为干部教育培训的必学课程,成为年轻干部锤炼党性的熔炉,让他们真正触及思想、震撼心灵。同时将“我为群众办实事”实践活动继续贯穿年度工作始终,通过加强初心教育,不断提升年轻干部的宗旨意识。

在社会主义现代化建设过程中,难免会遇到各种诱惑,加强年轻干部的廉洁自律尤为重要。要通过走进基层现场、剖析各种典型案例等方式,让年轻干部始终不忘使命,将为人民服务作为终身追求,做到不谋私利,大力弘扬新

风正气、自觉抵制不良风气。加强与群众的血肉联系,多开展批评与自我批评,以刀刃向内刮骨疗毒的勇气,提升行为习惯,向不良习气、陈规陋习、庸俗之风开刀问责。

引导年轻干部主动深入实际,转变工作作风,把基层实践一线作为锻炼提升的主阵地,到发展任务最重的地方去,到乡村振兴、环境治理、招商引资、项目建设、信访处理等一线去,通过跨岗位交流、一线墩苗、挂职锻炼等途径进行磨炼,提高解决问题的能力。在锤炼中形成“以实干论英雄、凭业绩比高低”的价值取向,进一步激发年轻干部干事创业的热情。

“只有千锤百炼,才能成为好钢”,历经各种岗位磨炼和历练,才能真正成为忠诚、干净、有担当、干事创业的好干部。越是伟大的事业越是充满挑战,锤炼得越多,就越有战胜一切困难险阻的勇气和力量。通过“千锤百炼”,让年轻干部们的宗旨意识更牢、能力更强、本领更高,从而能够克服前进道路上的一个个“拦路虎”,为实现南通高质量发展作出更大贡献。

“志愿服务”主题公益广告

为留守儿童的健康成长
撑起一片蓝天

学习雷锋 奉献他人 提升自己

中央文明办

人民日报社